

之所以能够推动血液的运行，全赖于心气的作用。针刺激发经气，促使“气至病所”，从而加强了冠心病患者的心气作用。从“气至病所组”的针前后的结果来看，心缩指数的增高，是心肌收缩力增强表现；射血前期与射血期比值的降低，提示针后心功能代偿潜力和心肌活动力得到了进一步的调动；血管外周阻力降低、血管顺应度增高，说明气至病所后对血管的舒缩活动产生了一定的影响，使机体各组织灌注量增加，改善了冠心病心脏和机体循环功能状态。

在对上述四种疾病 246 例实验观察中，气至病所组 95 例，有感传组 84 例，局感组 67 例。结果说明，气至病所组有明显的通经脉、调气血、活血化瘀的作用，足三阴组亦有一定的作用，而局感组此作用则不明显。

参 考 文 献

- 程连瑚，等。针刺手法激发循经感传的临床观察。第二届全国针灸学术讨论会论文摘要 1988：193。
- 郑豁然。临床血流图学。第 2 版，吉林：吉林人民出版社，1985：201—258。

川椒大蒜泥治疗顽癣 45 例

云南省昭通地区医院（云南 657000）阮育民 阮 翠*

笔者于 1980～1985 年间，以川椒大蒜泥，治疗久治不愈的癣病 45 例，均获痊愈。现将药物配制及治疗方法简介于下。

临床资料 本组病例均以典型皮损及镜检发现真菌菌丝或孢子为诊断依据。45 例中男 35 例，女 10 例。年龄 11～58 岁，平均年龄 42 岁。其中头癣 3 例，手足癣 18 例，体癣 11 例，甲癣 13 例。平均病程 11 年。均先后接受过多种药物治疗。

治疗方法 药物配制：川椒（去籽）25g，紫皮大蒜 100g。先将川椒研粉，再与大蒜混合，舂成药泥，装入瓶内备用。

敷药方法：用温水浸泡、洗净、擦干患处，再以棉签蘸上薄薄一层药泥，用棉球反复揉搓，使药物渗入皮肤，每天 1～2 次，10 天为 1 个疗程。皮损基本痊愈，即用羊蹄根煎液（羊蹄根 50g 加水煎成 1000ml）洗擦患处，每周 2～3 次，坚持 2～3 个月，以巩固疗效。皮损处如有糜烂，先用黄连煎液（黄连 20g 加水

煎成 500ml）湿敷，待创面基本愈合后再用上法敷药。

结 果 以皮损消失，半年内无复发为治愈。本组病例全部治愈。经 1 个疗程治愈 10 例，2 个疗程治愈 20 例，3 个疗程治愈 15 例。曾对 3 例头癣，10 例手足癣，5 例体癣，4 例甲癣随访 1 年，无 1 例复发。治疗中有 5 例出现局部有轻微灼痛，未影响继续治疗。

体 会 《本草纲目》记载：“大蒜辛温有毒，散痈肿疗疮癣”；“花椒辛热有小毒，除寒杀虫止痛”；“黄连苦寒，清热燥湿”；羊蹄根（又名土大黄 *Rumex nepalensis* Spreng）“苦寒，疗头秃，除热治癣”。实验已证明大蒜等中药对多种致病性皮肤真菌（包括白色念珠菌）均有不同程度的抑制作用或杀灭作用，作用机理尚待进一步研究。本组病例能取得显著疗效，可能与联合用药，用药方法合理，以及做好衣袜和有关用具的消毒，避免重复感染有关。

川椒、大蒜、黄连、羊蹄根等，药源丰富，价格低廉，配制和使用方法简便，无毒副作用，适用于广大农村和基层。

* 云南省昭通地区中医院

